

为啥莫文蔚可以给自己的大长腿买保险 我就不能给自家后院的果树买保险

投保标的有讲究 熟知原则好理赔

□见习记者 郭飞飞

听说邻居家的小张给媳妇儿买了一份人身保险,听说莫文蔚给 自己的大长腿买了意外保险,听说阿汤哥在拍摄《谍中谍4》攀登哈 利法塔时,摄制组也为其购买了高额保险……保险到底可以保什么, 假如我家后院的果树每到秋季,果子总会被熊孩子偷吃,我可以为我 的这棵果树买一份保险吗?保险购买赔付过程中应遵循哪些原则, 个人该如何制订合适的保险规划呢?



我们为什么可以为自己的房屋、身体等买保险,却不能为股票资产投保 呢? 这是因为保险中的风险为纯风险,即只有发生损失的可能,而没有获利 的可能。虽然,投资股票有可能倾家荡产,但是也有可能赚得盆满钵满,所 以保险公司是不会为股票投资上保险的。

损失程度高

如果潜在损失不大,微不足道或者人们完全可以承受,这类风险不用 "保险"。比如,莫文蔚的大长腿一旦受伤,她的收入就有可能受到很大影 响。相反,自己家后院的果子即使被偷了,也不会对生活造成很大的影响, 这就是为什么不能为自己家后院的果树投保的原因。

发生概率小

保险保的一般是小概率事件,如果损失发生的概率本身就很大,对这样的风 险投保意味着昂贵的保费。这就是年龄越大,投保重疾险的费率越高的原因。

损失有确定的分布概率

保险公司在推出任何一个险种之前,都会由保险精算师对风险发生的 可能性、可能造成的损失等进行精确的计算,并由此测算出费率。只有这 样,才能保证保险分散风险的作用。同时,保险公司还会根据外部环境的变 化及时调整这些数据。

存在大量具有同质风险的保险标的

根据"大数定律",投保的人越多,保险标的越多,风险发生的概率和损 失程度就越稳定,保险公司的经营才能更稳定。

所谓"大数定律"是指当试验次数足够多时或样本数量足够多时,事件 出现的频率无穷接近该事件发生的概率。

由N条船组成的远洋船队,假设已知船只每年的平均损失,则随着船 队拥有船只数量的增加,船东就能更准确地预测结果。同理,对保险公司来 说,N越大,损失概率越可靠,风险更分散。

损失必须是意外的

如果故意为之,保险公司将不予赔付。

损失必须可以确定和测量

损失一旦发生,保险公司需要明确损失价 值并给予赔偿,若不能确定和测量,就无法进行 理赔。

未经对方同意,为恋人购买的保险有效吗 <<--

购买保险也是有原则的,并不 是任何情况下购买的保险都有效。 保险的主要原则有:最大诚信原则、 保险利益原则、近因原则、损失补偿 原则

●案例─ 梅艳芳当年为自己买 了一份保额高达1000万港元的保险, 在购买保险的时候,她明知自己患有 子宫肿瘤,但因担心病情泄露影响自 己的演艺事业,因而没有在保单上申 报病情。梅艳芳去世后,保险公司以 梅艳芳隐瞒病情未履行告知义务为 由,拒绝赔付1000万港元保险金。

其中,最大诚信原则是保险原则 中最重要的一条,这一原则既针对投 保人也针对保险人。投保人在签订 保险合同时,应将与保险标的有关的 重要事实如实向保险人陈述。保险 人应如实说明义务,如向投保人说明 合同条款,讲解并提示合同中的免责 条款等。

●案例二 小雷和小梅相恋多年 准备步入婚姻殿堂。两人相约第二 天各自从家出发前往民政局办理结 婚登记手续。小雷想给小梅一个惊 喜,就悄悄买了一份保单,准备第二 天送给小梅。谁知第二天,小梅在去 民政局的路上不幸遭遇车祸,意外身 亡。小雷向保险公司请求赔偿却遭 到了拒绝,这是为什么?

保险四原则中有一条为保险利 益原则,即您不能给"毫不相干"的人 买保险。针对上面的这个例子,您可 能有些不理解,怎么给女友买的保险 就不能赔呢?

让我们来看看保险利益要满足 的三个条件。首先,保险利益必须是 合法的利益,被法律认可,受法律保 护;其次,保险利益必须是客观存在 的、确定的利益,不能是预期的利益; 第三,保险利益必须是经济利益,这 种利益可以用货币来计量。

我国法律对人身保险的保险利 益人范围做出了规定:"投保人对下 列人员具有保险利益:本人、配偶、子 女、父母,前项以外与投保人有抚养、 赡养或者扶养关系的家庭成员、近亲 属。除前款规定外,被保险人同意投 保人为其订立合同的,视为投保人对 被保险人具有保险利益。'

在上面的案件中,恋人关系并不 属于法律规定的保险利益关系,且小 梅对小雷购买保险并不知情,保险公 司拒赔也在情理之中。如果您还是 有疑问,我们可以换个角度来考虑, 假如某天突然蹦出来一个人告诉你, 他给您买了一份人身保险,受益人是 他本人,而您对此毫不知情,这是不 是很可怕?!

●案例三 某汽车投保有机动车 辆第三者责任险,汽车行驶过程中, 轮胎轧飞石子,石子击中路人眼睛, 造成失明,一连串事故具有因果关 系,则轮胎轧飞石子为近因。保险人 依合同应予以赔偿。

战争导致火灾发生,而被保险人 为投保战争险,受损财产并不能因为 火灾的发生而得到保险人的赔偿,这 是因为战争是财产损失的近因,而其 又为除外责任的缘故。

近因原则的基本含义是: 若引起 保险事故发生,造成保险标的损失的 近因属于保险责任,则保险人承担损 失赔偿责任;若近因属于除外责任, 则保险人不承担赔偿责任。

●案例四 某航运公司所属"北 海之星"号货船,在其泊位停泊时被 另一艘船"大力丸"撞上,"北海之星" 号的保险公司应该采取什么行动? 根据损失补偿原则,该保险公司应该 赔偿"北海之星"的损失,同时要求航 运公司转让向"大力丸"行使代位求 偿的权利。

这个案例说的是补偿原则及其 派生原则,即一旦发生保险事故,无 论投保人投了几份保险,保险人只补 偿损失部分,不会使被保险人因出险 而获得比以前更多的经济利益。

其派生原则为代位追偿原则, 在上面财产保险的理赔案例中,保 险标的由于第三方责任导致保险损 失,保险人向被保险人支付保险赔 款后,依法取得对第三者的索赔 权。代位追偿原则的出发点和补偿 原则的出发点是一致的,即避免当 事人不当得利,同时这一原则还能 加快保险理赔速度,为客户提供增 值服务。但人身保险合同,由于身 体无法用货币计价,所以一般不适 用损失补偿原则。

保险的根本目的不是收益

现在保险的种类越来越多,一些 业务员在宣传时也经常提到"高收益" 等,但是买保险能仅从收益角度考虑 吗? 当然不能! 要知道保险的根本目 的是保险而非盈利。在进行保险规划 时,首先考虑的是自己的保险需求,看 哪些保险适合自己。

一般来说,保险的配置顺序可遵 照意外险 - 健康险 - 教育险 - 养老 险-分红险这一顺序,且要优先考虑 为家庭主要经济支柱投保,其次再考 虑孩子等。

在购买之前最好咨询专业人士, 不要听信业务员的宣传,在确保充分 理解保险条款的内容后再决定。合同 签订后要充分利用保单犹豫期,如不 同意保险合同内容,可将合同退还保 险人并申请撤销。在此期间,保险人 应无条件同意投保人的申请,撤销合 同并退还己收全部保费。